

УДК 929:316.61(470.345)

EDN DQITZG

Персоналия

<http://centrniign.ru>

ISSN 2307-5775 (Print)

ВАЛЕНТИН ВАСИЛЬЕВИЧ КОНАКОВ: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ (К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Л. В. Калачина^{1, 2} ✉, Н. А. Лимкина²

¹ Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва,
г. Саранск, Россия

² Научный центр социально-экономического мониторинга,
г. Саранск, Россия

✉ regionologiya_lk@mail.ru

Аннотация

В статье анализируется деятельность В. В. Конакова (1939 — 2019) в разные историко-культурные периоды нашей страны — с 1940-х по 2010-е гг., представляя широкому кругу читателей воспоминания его коллег, размышления о том, почему важно помнить о немаловажной роли этого государственного деятеля Республики Мордовия, ученого и педагога в истории Мордовии на рубеже XX — XXI вв., масштабе его уникальной личности — истинного интеллигента и патриота своей страны. Показано, что жизненный путь В. В. Конакова был непростым (с крутыми поворотами, резкими сменами мест трудовой деятельности и служебного положения, компетентностью в разных сферах) и вместе с тем достаточно типичным для своего времени. Ему выпала редкая для государственного деятеля судьба — стать символом целой эпохи в истории Республики Мордовия, определить в 1990-х гг. ее судьбу на последующие годы. В. В. Конаков внес весомый вклад и в развитие Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва как центра науки, образования и культуры.

Ключевые слова: Валентин Васильевич Конаков, личность, Республика Мордовия, региональное развитие, государственная власть, Мордовский государственный университет, Научный центр социально-экономического мониторинга

Для цитирования: Калачина Л. В., Лимкина Н. А. Валентин Васильевич Конаков: государственный деятель, ученый, педагог (к 85-летию со дня рождения) // Центр и периферия. 2024. Т. 19, № 2. С. 91 — 99. EDN DQITZG



Конаков Валентин Васильевич (09.06.1939, с. Кулясово ныне Атяшевского района Республики Мордовия — 27.01.2019, г. Саранск), государственный деятель, ученый, педагог. Кандидат технических наук (1978), доцент (1979). Действительный государственный советник Российской Федерации 3-го класса (1997). Заслуженный работник высшей школы Мордовской ССР (1992). Заслуженный работник органов государственной власти Республики Мордовия (2009). Почетный работник общего образования Российской Федерации (2006).

После окончания Мордовского государственного университета (1966) — ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры технологии металлов и ремонта машин, в 1969 — 1973 гг. — заместитель декана, в 1979 — 1991 гг. — декан факультета механизации и электрификации сельского хозяйства, в 1991 — 1993 гг. — директор Агропромышленного института, проректор по учебной работе Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва. В 1993 — 2000 гг. — полномочный представитель Президента Российской Федерации в Республике Мордовия; в 2000 — 2007 гг. — заместитель Председателя Правительства Республики Мордовия; в 2007 — 2008 гг. — секретарь политсовета Мордовского регионального отделения и член Генерального совета Всероссийской политической партии «Единая Россия»; в 2007 — 2010 гг. — первый заместитель Председателя Государственного Собрания Рес-

публики Мордовия, в 2010 — 2011 гг. — председатель Государственного Собрания Республики Мордовия; в 2012 — 2015 гг. — директор Научно-исследовательского института регионологии Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва; в 2012 — 2018 гг. — директор Государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научный центр социально-экономического мониторинга».

Автор более 50 научных, учебно-методических работ, а также книги «Представительство Президента Российской Федерации в Республике Мордовия в 1990-е годы (в лицах, документах, воспоминаниях и оценках средств массовой информации)» (2019). Член редколлегии научно-публицистического журнала «Регионология» (1992 — 2015).

Награжден орденами Святого благоверного князя Даниила Московского III степени (1995), преподобного Серафима Саровского II степени (2011), Славы Республики Мордовия II (2011) и III степени (2008) и медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970), «За трудовую доблесть» (1982), «Ветеран труда» (1990), «За заслуги в социально-трудовой сфере I степени» (2004), «За заслуги. В ознаменование 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства» (2012).

Валентину Васильевичу Конакову 9 июня 2024 г. исполнилось бы 85 лет. Его трудовая биография была связана с высшим образованием, наукой и государственным управлением. В каждой сфере он был примером служения своему делу, своей стране. Многогранная личность В. В. Конакова — это уникальная судьба человека — яркого представителя и советской, и постсоветской эпохи.

На его детство выпали годы Великой Отечественной войны. Полуголодная жизнь, посильная помощь матери Екатерине Дмитриевне — одной из многочисленных

женщин военного лихолетья, державших на своих плечах тыл, растивших детей и проявлявших подлинный героизм на рабочих местах, гибель в марте 1945 г. в Венгрии отца-фронтовика Василия Кузьмича¹ — все это оставило неизгладимый след в памяти В. В. Конакова, закалило его характер, воспитав невероятную силу духа, способность к самопожертвованию, подвигу во имя Родины.

Неудивительно, что после окончания в 1956 г. Поселковской средней школы в рп Атяшево Мордовской АССР В. В. Конаков мечтал поступить в военное учи-

¹ Писатель, участник Великой Отечественной войны В. П. Некрасов написал рассказ «Вася Конаков» (1956), повествующий о фронтовых путях-дорогах лейтенанта В. К. Конакова — отца В. В. Конакова.

лице и даже прошел необходимые для этого процедуры. Однако выяснилось, что на момент поступления 11 июня нужно было иметь возраст полных 17 лет, но такое количество лет должно было исполниться только 27 сентября. Загс и военкомат пошли юноше навстречу, изменив дату рождения на 9 июня, но возникло противоречие с датами, указанными в аттестате об образовании и паспорте. Пока решался вопрос приведения всего в соответствие, прошел срок подачи документов, но появилось два дня рождения. Учебу пришлось продолжить в Краснослободском техническом училище № 1.

Профессиональный путь В. В. Конакова начался в 1958 г. в Атяшевской ремонтно-тракторной станции, куда он, 19-летний парень, устроился работать слесарем. В 1958 — 1961 гг., во время службы в армии, ему посчастливилось встретиться с космонавтом Ю. А. Гагариным. «В. В. Конаков, служивший командиром отделения в полку прикрытия дивизии тяжелых бомбардировщиков, который дислоцировался под г. Энгельсом Саратовской области, оказался свидетелем приземления космонавта и даже участвовал в поиске спускаемого космического аппарата. Несколько позже по радио, конечно же, объявили о том, что первый в истории человечества полет в космос совершил Ю. А. Гагарин, однако в тот момент ни он, ни те люди, которые были с ним рядом, в том числе В. В. Конаков, даже не думали, что это станет важным историческим событием, а на самого космонавта обрушится всемирная слава»².

В 1961 г. В. В. Конаков несколько месяцев трудился автомехаником Атяшевского районного отделения «Сельхозтехника», а потом поступил на факультет механизации и электрификации сельского хозяйства Мордовского государственного университета, чтобы освоить специальность «инженер-механик». Выбор профессии был неслучаен: на юность Валентина Ва-

сильевича выпали также годы восстановления полуразрушенной страны после окончания Великой Отечественной войны. В селах не хватало специалистов, имевших хорошую профессиональную подготовку: агрономов, ветеринаров, зоотехников, инженеров-механиков. Особенно уважительно относились к профессии инженера из-за ее сложности и ответственности за результаты труда. Малая родина В. В. Конакова — с. Кулясово Атяшевского района Мордовской АССР — не была исключением. По его воспоминаниям, дети военного времени «выжили только потому, что на селе были колхозы и была советская власть. Ощущение общей большой колхозной семьи, ее хоть небольшая, но помощь сглаживала горе и вселяла надежду. Решением колхоза поддерживали бедствующие семьи, хоронили и женили селян, поддерживали молодых в лучших начинаниях, например в учебе. Такую же поддержку получил от колхозного сообщества и я, и много лет чувствовал ответственность перед коллективом села»³. В памяти В. В. Конакова оставила свой след сельская атмосфера послевоенных лет, и он посчитал своим долгом стать инженером-механиком.

Однако судьба распорядилась иначе: после окончания вуза В. В. Конаков не вернулся в родное село, а посвятил почти 30 лет жизни системе высшего образования. Он получил ученую степень кандидата технических наук (защита диссертации состоялась в 1978 г. в Московском лесотехническом институте; ныне — Мытищинский филиал Московского государственного технического университета им. Н. Э. Баумана), прошел путь от ассистента кафедры технологии металлов и ремонта машин до декана (1979 — 1991) факультета механизации и электрификации сельского хозяйства, директора (1991 — 1993) Агропромышленного института и проректора по учебной работе Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва (МГУ им. Н. П. Огарёва).

Работая на руководящих должностях в университете, Валентин Васильевич не боялся ответственности, умел принимать необходимые решения, так как понимал, что качественное обучение студентов — будущим специалистов, соответствующих уровню и перспективам развития агропромышленного комплекса страны, — очень важно.

В. В. Конаков — выпускник Мордовского государственного университета. 1966 г.

V. V. Konakov — graduate student of the Mordovia State University. 1966



² Калачина Л. Человек-эпоха Валентин Васильевич Конаков // Голос Мордовского университета. 2019. 8 февр.

³ «Самая большая удача в моей жизни — это семья» // Известия Мордовии. 2010. 9 июня.



В. В. Конаков (в 1-м ряду второй слева) с преподавателями факультета механизации и электрификации сельского хозяйства Мордовского государственного университета. 1970-е гг.

V. V. Konakov (in the 1st row, second from the left) with lecturers of the Faculty of Mechanization and Electrification of Agriculture of the Mordovia State University. The 1970s

Благодаря В. В. Конакову на факультете появились лаборатории, оснащенные современным оборудованием, учебный парк пополнился новыми образцами тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин, поддерживалась связь с выпускниками, организовывались ознакомительные семинары-выставки по новой технике. Учитывая контингент обучающихся (в основном молодые мужчины), большое внимание уделялось военной подготовке и воспитательной работе. Традиционными стали встречи студентов с ветеранами Великой Отечественной войны, были налажены добрые отношения с Героем Советского Союза летчиком М. П. Девятаевым. В 1986 г. в рп Ялга (входит в г. о. Саранск) было завершено строительство корпусов факультета, сотрудники и студенты переехали уже на постоянное место.

В Агропромышленном институте (просуществовал до 1994 г.) при МГУ им. Н. П. Огарёва была применена идея целостного комплексного подхода к решению проблем агропромышленной сферы страны. Институт обеспечивал интеграцию образования, науки и производства. В его структуру входили 4 факультета: сельскохозяйственный, механизации и электрификации сельского хозяйства, экономики сельского хозяйства, повышения квалификации работников агропромышленного комплекса. Работа была сложной, но В. В. Конаков — человек принципиальный, последовательный, с сильным характером и крепкой рукой руководителя — успешно справлялся с возложенными

на него обязанностями директора. Было налажено тесное сотрудничество с учреждениями среднего профессионального образования, осуществлявшими подготовку студентов по аналогичным специальностям, велись исследования и взаимодействие с научными учреждениями страны, открывались диссертационные советы.

Одним словом, В. В. Конаков в годы своей работы в МГУ им. Н. П. Огарёва внес значимый вклад в подготовку квалифицированных инженерно-технических кадров для промышленных и сельскохозяйственных предприятий страны, воспитание студенческой молодежи, укрепление авторитета вуза как центра науки, образования и культуры.

Следует отметить, что его заслуги не были забыты: 29 октября 2022 г. к 60-летию Института механики и энергетики (образован в 1996 г. на базе факультета механики и электрификации сельского хозяйства) была открыта аудитория имени В. В. Конакова. На мероприятии присутствовали его коллеги и ученики (доктора технических наук, профессора А. В. Котин, П. В. Сенин, В. А. Комаров, А. П. Савельев и др.), каждый из которых отмечал мудрость, широкий кругозор, целеустремленность Валентина Васильевича и, конечно, его человеческие качества.

Другой сложной вехой в биографии В. В. Конакова стали 1990-е гг. — время тяжелых и противоречивых настроений в обществе, ликвидации устоев советской системы, угрозы перехода социально-экономических и духовно-нравственных изменений в неконтролируемые разрушительные формы. Эпоха 1990-х гг. представляла «особое, хаотическое, состояние», «политические структуры и инструменты, доставшиеся новой России

*Открытие именной аудитории в Институте механики и энергетики МГУ им. Н. П. Огарёва. 2022 г.
Первый слева — сын В. В. Конакова Владимир*

*The opening ceremony of the named audience at the Institute of Mechanics and Energy of the Mordovia State University. 2022.
The first from the left is V. V. Konakov's son Vladimir*



в наследство от советских времен, ...перешли в режим автономного дрейфа по несогласованным траекториям» [1, с. 72]. Для того чтобы сохранить страну, не привести ее к опустошению и развалу, время требовало прямых, целеустремленных, сильных духом людей с активной жизненной позицией, негибкой волей и упорством. Одним из них стал В. В. Конаков. С 1993 по 2011 г. он работал в структурах государственной власти Республики Мордовия. Ему доверяли, на него надеялись. Поколение детей войны оказалось востребованным и в постсоветское время.

Деятельность Валентина Васильевича в 1990-е гг. «была направлена на выведение Республики Мордовия из социально-экономического кризиса, преодоление политической нестабильности, налаживание диалога между регионом и федеральным центром, сохранение целостности государства»⁴. Мордовия переживала переход от автономной советской республики в составе РСФСР к Республике Мордовия — субъекту Российской Федерации. В то время В. В. Конаков был полномочным представителем Президента Российской Федерации в Республике Мордовия — проводником курса президента страны на местном уровне. Во многом благодаря усилиям Конакова — человека с прагматическим мышлением, управленческими навыками и знаниями стратегического управления — Мордовия сумела занять достойное место среди других регионов страны.

Главный федеральный инспектор по Республике Мордовия (2015 — 2023) М. С. Сызганов точно охарактеризовал масштаб личности Валентина Васильевича: «Валентин Конаков родился в предвоенные годы, рос без отца и с малых лет узнал цену труду. Только своим трудом, порядочным и честным отношением к людям он достиг высоких результатов. В 1993 году, когда было принято решение об учреждении поста полномочного представителя Президента Российской Федерации в регионах, Валентин Конаков стал первым полпредом и отвечал этой работе всем сердцем, глубоким знанием процессов, которые происходили в Республике Мордовия. В сложное время он нашел единственно правильное направление работы, которые привели Мордовию к успеху. Посты, должности, государственные награды нисколько не меняли его. Он всегда приходил на помощь людям. Сотни, тысячи людей прошли через его сердце и сегодня продолжают его дело»⁵.

2000-е гг. стали временем усиления в России демократического политического режима, влияния федерального центра на все сферы общественной жизни, укрепления вертикали власти. Эти годы значительно повлияли на всю систему социально-экономических отношений в стране, привели к многообразию прояв-

лений политической деятельности, оказались временем реформ федеративного устройства страны, центрального аппарата управления, сфер общественной жизни. «В этот период на смену затяжному трансформационному спаду экономики, слабости государства и конфликтам элит пришли высокие темпы экономического роста, рецентрализация государственного управления и никем не оспариваемое лидерство нового президента» [2, с. 6].



В. В. Конаков (справа) с помощником Президента России по вопросам межнациональных отношений Н. Д. Егоровым (в центре) и ректором Мордовского государственного университета Н. П. Макаркиным (слева). 1995 г.

V. V. Konakov (on the right) with N. D. Egorov, Assistant to the President of Russia for Interethnic Relations (in the center) and N. P. Makarkin, Rector of the Mordovia State University (on the left). 1995

С 2000 по 2007 г. В. В. Конаков, уже ставший авторитетной политической фигурой в Республике Мордовия, работал в должности заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия, курировал социальную сферу, науку и образование в регионе. В интервью «Учительской газете» в 2004 г. он подчеркнул значение прогнозной потребности в рабочих кадрах и социальной защиты населения: «Если мы не проведем точный анализ потребностей в рабочих кадрах, учреждения НПО и СПО станут для нас тяжелой обузой. С другой стороны, там коллективы, которые нужно кормить и поить, которые сумели сохранить учебные заведения в условиях недофинансирования из федерального бюджета. Люди научились хозяйствовать,

⁴ Калачина Л. Человек-эпоха...

⁵ Ефремов А. Мордовия прощается с Валентином Конаковым // Известия Мордовии. 2019. 29 янв.

зарабатывать деньги, поэтому нужно не закрывать бездумно ПТУ и техникумы, а коллегиально обсудить, что делать. НПО и СПО решают важную задачу адаптации, поддержки, социальной защиты детей из малообеспеченных и неполных семей. Таким образом, задача становится многовариантной и многофункциональной, весьма трудной для решения в дотационных регионах»⁶.

В 2007 г. В. В. Конаков был избран первым заместителем Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия — высшего законодательного (представительного) органа государственной власти Республики Мордовия. С июня 2010 г. по декабрь 2011 г. он уже сам успешно руководил им, сохраняя конструктивный и деловой настрой в работе мордовского парламента.

На всех государственных должностях В. В. Конаков ставил во главу угла интересы республики, вносил вклад в ее стабильное развитие в русле общероссийских политических тенденций, а также в создание законодательных норм, способствующих консолидации общества, повышению уровня и качества жизни населения Республики Мордовия. «Успешная карьера по-

В. В. Конаков (второй справа) во время визита министра образования России А. А. Фурсенко в Мордовский государственный университет. 2011 г.

V. V. Konakov (second from the right) during the visit of the Minister of Education of Russia A. A. Fursenko to Mordovia State University. 2011



литика, как и успешная человеческая жизнь, складывается из множества факторов, сочетание которых позволяет определить уровень значимости для жизни общества совершенных им действий и принятых решений» [3, с. 235].

В 2012 г. В. В. Конаков возглавил НИИ регионологии МГУ им. Н. П. Огарёва и Научный центр социально-экономического мониторинга (НЦСЭМ). В последнем Валентину Васильевичу на практике удалось реализовать идею, озвученную им более 30 лет назад. В 1993 г. в интервью корреспонденту газеты «Советская Мордовия», отвечая на вопрос о перспективах развития научных центров в условиях свертывания финансирования и их деятельности, он отметил: «Сегодня первоочередная забота — объединить усилия ученых на выполнение государственных заказов по разработке и внедрению в производство достижений науки, оказывать им материальную и моральную поддержку»⁷. Считаем, что умение предвидеть социальные изменения — показатель мудрости настоящего руководителя.

Заместитель директора по научной работе НЦСЭМ В. П. Миничкина рассказала об изменениях, произошедших при В. В. Конакове в организации: «Деятельность Научного центра социально-экономического мониторинга под руководством В. В. Конакова приобрела более практико-ориентированный характер: ежегодно проводились научно-практические конференции с международным участием, издавались сборники научных трудов, увеличивалось количество различных социологических исследований»⁸.

В НЦСЭМ под редакцией В. В. Конакова опубликованы научные работы, ориентированные на умеющих думать и анализировать людей, а также на практическое применение работниками органов государственного управления. В частности, это научный справочник «Республика Мордовия глазами социологов» (2017), сборники научных трудов, посвященных социально-экономическому развитию Республики Мордовия (2014, 2017), аналитические доклады «Эффективность работы государственных и муниципальных органов власти с обращениями граждан» (2012), «Мониторинг условий жизни семей с детьми-инвалидами в ГО Саранск» (2012), «Защита прав детей и подростков в Республике Мордовия» (2013), «Мониторинг научно-инновационной сферы Республики Мордовия: 2014 г.» (2014), «Репродуктивные установки как фактор воспроизводства населения Республики Мордовия» (2015) и др.

Следует отметить, что В. В. Конакову удалось сохранить уважительную деловую атмосферу, коллектив и добрые традиции, заложенные основателем и первым директором НЦСЭМ — доктором философских наук,

⁶ «Без хорошего образования экономика ничто» — Валентин Конаков, заместитель председателя Правительства Республики Мордовия // Учительская газета. 2004. 24 авг.

⁷ Конаков В. В. Представительство Президента Российской Федерации в Республике Мордовия в 1990-е годы (в лицах, документах, воспоминаниях и оценках средств массовой информации). Саранск, 2019. С. 105.

⁸ Цит. по: Калачина Л. К 80-летию со дня рождения В. В. Конакова // Голос Мордовского университета. 2019. 21 июня.



В. В. Конаков с коллективами НИИ регионологии МГУ им. Н. П. Огарёва и Научного центра социально-экономического мониторинга. 2014 г.

V. V. Konakov with the teams of the Research Institute of Regionology of the Ogarev Mordovia State University and the Scientific Center for Social and Economic Monitoring. 2014

профессором А. И. Сухаревым (1931 — 2010). Сотрудники НЦСЭМ стали последним коллективом, в котором работал В. В. Конаков. В январе 2018 г., завершая трудовую деятельность, подводя итоги и прощаясь с сотрудниками НЦСЭМ, Валентин Васильевич упомянул о том, что выполнил все обещания, которые были даны А. И. Сухареву по поводу сохранения учреждения и коллектива. Присутствовавшие в тот момент в Сухаревском зале встали со своих мест и проводили его длительными аплодисментами. Двух директоров НИИ регионологии и НЦСЭМ, А. И. Сухарева и В. В. Конакова, несмотря на разные характеры, объединяло то, что в работе оба они были созидателями с большой буквы, профессионалами в своем деле, уникальными людьми и знаковыми личностями для Республики Мордовия. Оба общались с людьми по-простому, служили для них образцом честности и порядочности.

В. В. Конаков считал, что прошлое не должно исчезнуть, так как будущее страны или ее отдельного региона формируется под влиянием исторических процессов, из которых нужно извлекать много ценных уроков. В конце жизни он подготовил к изданию документально-художественное издание «Представительство Президента Российской Федерации в Республике Мордовия в 1990-е годы (в лицах, документах, воспоминаниях и оценках средств массовой информации)». Оно повествует «о выборе пути развития Республики

Мордовия в начале 1990-х гг., этапах формирования регионального законодательства, органов власти, партий, демократических институтов, о ключевых фигурах региональной и российской политики»⁹. Вышло оно в 2019 г., после смерти В. В. Конакова.

Добавим также, что ему принадлежит ряд высказываний, характеризующих его деловые и личные качества, например «Человек в обществе не свободен. Он или развивается под влиянием общества или, попав в среду негативных поступков, деградирует», «Поступки руководителей всегда несут отголосок среды, в которой они воспитывались», «Команды и просьбы выполняются тогда, когда они понятны, и люди видят в них искреннее отношение своего командира, руководителя к событию. Вывод — с людьми надо говорить постоянно»¹⁰.

В. В. Конаков в жизни прошел разные ступени: и образовательные, и научные, и государственные. Он всегда оставался человеком взвешенным, умевшим находить решения сложных задач, которые ставило время. Выходец из села, он был уникальной личностью во власти, не боявшейся говорить по делу и внесшей значительный вклад в укрепление политической стабильности в Республике Мордовия и целостности всей страны. Именно его вспоминают, когда говорят об истории парламентаризма в республике, совершенствовании нормативно-правовой базы региона.

⁹ Конаков В. В. Указ. соч. С. 235.

¹⁰ Цитаты приведены из неопубликованной рукописи В. В. Конакова «Агропромышленный институт Мордовского государственного университета (истоки и условия создания)».

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Бляхер Л. Е. Россия, 90-е годы: метаморфозы становящейся политики // Политика: Анализ. Хроника. Прогноз. 2021. № 3 (102). С. 72 — 98.
2. Гельман В. Я., Стародубцев А. В. Возможности и ограничения авторитарной модернизации: российские реформы 2000-х годов // Политика: Анализ. Хроника. Прогноз. 2014. № 4 (75). С. 6 — 30.
3. Лимкина Н. А. Рецензия на книгу В. В. Конакова «Представительство Президента Российской Федерации в Республике Мордовия в 1990-е годы (в лицах, документах, воспоминаниях и оценках средств массовой информации)» // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2019. № 4 (52). С. 235 — 237. URL: <http://niign.ru/nauchnie-jurnaly/vestnik-niign-4,2019.pdf>

Информация об авторах:

Лариса Викторовна Калачина, ответственный секретарь редакции газеты «Голос Мордовского университета» Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва (430005, Россия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68); старший научный сотрудник отдела-социопарка «Регионология» Научного центра социально-экономического мониторинга (430005, Россия, г. Саранск, ул. Б. Хмельницкого, д. 39а), кандидат культурологии, ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-2575-5229>, Researcher ID: ABB-3044-2020, regionologiya_lk@mail.ru

Надежда Александровна Лимкина, старший научный сотрудник отдела мониторинга территориального управления Научного центра социально-экономического мониторинга (430005, Россия, г. Саранск, ул. Б. Хмельницкого, д. 39а), ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-6123-8397>, limkinana@yandex.ru

Вклад авторов:

Калачина Л. В. — разработка концепции, написание первоначального варианта статьи;
Лимкина Н. А. — сбор материала и анализ литературы, доработка текста.

Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

В статье использованы фотографии из архива Государственного Собрания Республики Мордовия, Научного центра социально-экономического мониторинга, музейного комплекса МГУ им. Н. П. Огарёва.

Статья поступила в редакцию 20.02.2024; принята к публикации 27.02.2024.

Personalities

**VALENTIN VASILYEVICH KONAKOV:
STATESMAN, SCIENTIST, TEACHER
(TO THE 85TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)**

L. V. Kalachina^{1, 2} ✉, N. A. Limkina²

¹ National Research Ogarev Mordovia State University, Saransk, Russia

² Scientific Center for Social and Economic Monitoring, Saransk, Russia

✉ regionologiya_lk@mail.ru

Abstract

The activities of V. V. Konakov (1939 — 2019) in different historical and cultural periods of our country are analyzed in the article — from the 1940s to the 2010s, presenting to a wide range of readers the memories of his colleagues, thoughts on why it is important to remember the significant role of this statesman of the republic, scientist and teacher in the history of Mordovia at the turn of the XX — XXI centuries, the scale of his unique personality — a true intellectual and patriot of this country. It is shown that the life path of V. V. Konakov was not easy (with sharp turns, abrupt changes in places of work and official position,

competence in various fields) and at the same time quite typical for his time. He had a rare destiny for a statesman — to become a symbol of an entire epoch in the history of the Republic of Mordovia, to determine its fate in the 1990s for subsequent years. V. V. Konakov also made a significant contribution to the development of the Mordovia State University as a center of science, education and culture.

Keywords: Valentin Vasilyevich Konakov, personality, the Republic of Mordovia, regional development, state power, Mordovia State University, Scientific Center for Social and Economic Monitoring

For citation: Kalachina LV, Limkina NA. Valentin Vasilyevich Konakov: statesman, scientist, teacher (to the 85th anniversary of his birth). *Center and Periphery*. 2024;19(2):91—99. EDN DQITZG

REFERENCES

1. Bliakher LE. Russia, the 1990s: metamorphoses of the emerging polity. *Politeia*. 2021;(3):72—98. (In Russ.)
2. Gelman VYa, Starodubtsev AV. Possibilities and limitations of authoritarian modernization: Russian reforms of the 2000s. *Politeia*. 2014;(4):6—30. (In Russ.)
3. Limkina NA. Review of the book by V. V. Konakov “Mission of the President of the Russian Federation in the Republic of Mordovia in the 1990s (in persons, documents, memoirs and assessments of the mass media)”. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia*. 2019;(4):235—237. URL: <http://niign.ru/nauchnie-jurnaly/vestnik-niign-4,2019.pdf> (In Russ.)

Information about the authors:

Larisa V. Kalachina, Executive Secretary of the Editorial Office of the Newspaper “The Voice of Mordovia University” of the National Research Ogarev Mordovia State University (68, Bolshevistskaya Str., Saransk 430005, Russia); Senior Researcher of Sociopark Department “Regionology” of the Scientific Center for Social and Economic Monitoring (39a B. Khmel'nitskogo Str., Saransk 430005, Russia), Candidate of Cultural Studies, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-2575-5229>, Researcher ID: ABB-3044-2020, regionologiya_lk@mail.ru

Nadezhda A. Limkina, Senior Researcher of Department of Territorial Administration Monitoring of the Scientific Center for Social and Economic Monitoring (39a B. Khmel'nitskogo Str., Saransk 430005, Russia), ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-6123-8397>, limkinana@yandex.ru

Contribution of the authors:

Kalachina L. V. — concept development, writing the initial version of the article;

Limkina N. A. — material collection and literature analysis, revision of the text.

Conflict of interests: the authors declare no conflict of interests.

The authors have read and approved the final version of the manuscript.

Photographs from the State Assembly of the Republic of Mordovia, Scientific Center for Social and Economic Monitoring, museum complex of Ogarev Mordovia State University are used in the article.

The article was submitted 20.02.2024; accepted for publication 27.02.2024.